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作为我国养老保险体系“第三
支柱”的重要制度设计，个人养老金
制度于2022年11月25日起正式启
动，在北京、上海、广州等36个城市
地区先行先试，至今已有两年多时
间。据人力资源社会保障部数据，
截至 11月底，已有 7279 万人参加
了个人养老金。

个人养老金实行个人账户制，
缴费完全由参加人个人承担，自主
选择购买符合规定的储蓄存款、理

财产品、商业养老保险、公募基金等
金融产品。

每年缴费上限为 12000 元，可
以按月、分次或者按年度缴费，并享
受税收优惠政策。

参加人可以通过国家社会保险
公共服务平台、电子社保卡、掌上
12333App等全国统一线上服务入
口或者符合规定的商业银行开立个
人养老金账户，并在商业银行开立
个人养老金资金账户。参加人每年

可以两次变更个人养老金资金账户
开户银行。

《通知》规定，个人养老金产品
种类在现有4大类产品基础上，将
国债、特定养老储蓄、指数基金纳入
个人养老金产品范围。

在养老金制度新增服务中，探
索开展默认投资服务受到很多人的
关注。默认投资服务是由专业的金
融机构帮助参加人做出投资选择，
管理账户资金。

12月 12日，湖南衡阳市自然
资源和规划局、衡阳市住房和城乡
建设局、衡阳市发展和改革委员会
联合发布《关于全市商品房销售实
行套内建筑面积计价的通知》。明
确自2025年1月1日起，衡阳市商
品房销售实行套内建筑面积计价。

根据通知，套内建筑面积即专
有建筑面积，由套内房屋的使用面
积、套内墙体面积和套内阳台建筑
面积三部分组成。

房地产开发企业在签订商品
房网签合同时，应与购房人约定按
套内建筑面积（专有建筑面积）计
算商品房价款，面积纠纷条款应当
载明以套内建筑面积和套内建筑
面积价格作为处理面积纠纷的计

价依据。房地产权利人对建筑物
专有部分以外的共有部分依法享
有的权利及承担的义务，不因商品
房销售计价方式变化而受到影响。

同时，房地产开发企业在销售
前，应当公示有资质的测绘单位出
具的不动产测绘报告和下列分摊
情况：被分摊的共用部位的名称、
用途、位置、面积；参与分摊共用建
筑面积的商品房的名称、用途、位
置、面积、分摊系数；不分摊的共用
部位。

上海易居房地产研究院副院
长严跃进表示，购房者后续买房，
签约的时候，其购房面积就是实际
入住的面积，不再包括公摊面积，
如房屋外面走廊、楼梯、过道以及

其他公摊面积。这样做，从直观上
看，使得“花多少钱买多大户型的
房子”会变得清晰。这也有效防范
过去“买90平方米实得60平方米”
的购房问题出现，实实在在保障了
购房者权益，真正做到“所购即所
得”的导向。

另外，过去房屋计算面积的时
候，往往把公摊面积包括进去，进
而导致很多购房者抱怨，如“120
平方米的房子，得房率还没有以前
90平方米的高”，最终就导致不少
购房者购房方面的很多困惑，比如
说会计算实际得房率，最终导致购
房交易成本明显增大，也使得购房
方面的信任度下降。

据潇湘晨报

近日，中央组织部、人力资源
社会保障部、外交部、教育部、科
技部、公安部、中国人民银行、海
关总署、国家医保局、国家移民
局等10部门印发《关于进一步做
好留学人才回国服务工作的意
见》（以下简称《意见》），吸引更
多留学人才回国工作、创业和为
国服务。

《意见》指出，留学人才是我
国人才资源的重要组成部分，是
实现高质量发展、推进中国式现
代化的重要力量。要深入贯彻
落实党的二十大和二十届二中、
三中全会精神，落实中央人才工
作会议部署，贯彻“支持留学、鼓
励回国、来去自由、发挥作用”留
学工作方针，建立完善覆盖全体
留学回国人才的服务体系。

《意见》明确，将留学回国人

才纳入国家统一的就业政策体
系，促进留学回国人才高质量充
分就业。支持留学人才回国创
办企业，鼓励留学人才以多种形
式为国服务。加强留学人员创
业园、博士后科研流动站和工作
站建设，举办创新创业大赛，为
留学回国人才创新创业搭建平
台。《意见》提出，要规范留学回
国人才学历学位认证，不断提高
国（境）外学历学位认证专业化
水平。强化留学人才联系和出
入境便利服务，畅通留学回国人
才评价渠道，规范人事档案管
理，落实社会保险待遇，加强留
学回国人才服务窗口建设，探索
建立留学人才“一条龙”联系服
务机制，不断提升留学回国人才
服务水平和能力。

据中新网

最高人民法院 12日发布第
二批共4件继承纠纷典型案例，
主要涉及遗赠扶养协议、必留
份、继承权丧失等制度，意在通
过司法裁判，倡导友善互助的价
值理念，弘扬尊老爱老敬老的中
华传统美德。

遗嘱自由原则是意思自治原
则在继承领域的具体化，是继承
立法的一个重要原则。遗嘱和
遗赠扶养协议是被继承人对自
己财产作出的处分，遗赠扶养协
议还是当事人对自己生养死葬
事宜所做的安排，若真实合法有
效，应当予以尊重。蔡某诉庞小
某等遗赠扶养协议纠纷案中，戴
某与第一任丈夫生育庞小某，与
第二任丈夫蔡某于 2017 年离
婚。戴某与前夫蔡某签订遗赠
扶养协议后，蔡某履行了协议约
定的义务，故人民法院认定遗赠
扶养协议真实有效，支持了蔡某
取得房屋的诉讼请求。

在尊重当事人意思自治的同
时，继承制度同时发挥着扶持弱

者、养老育幼的功能。刘某与范
小某遗嘱继承纠纷案中，当事人
在遗嘱中没有为缺乏劳动能力
又没有生活来源的法定继承人
保留必要份额，人民法院根据必
留份制度的有关规定，作出相应
处理，实现了保护弱势群体权益
和尊重遗嘱自由之间的有效平
衡。

此外，典型案例倡导友善互
助，弘扬敬老美德。严某诉某保
险公司人身保险合同纠纷案中，
当事人徐某为残疾人且没有父
母、配偶、子女等继承人。严某
对徐某生前照料生活、死后料理
后事，人民法院依法认定严某有
权主张徐某死亡后遗留的保险
利益。高某乙诉高小某法定继
承纠纷案中，高小某对父母不闻
不问，完全没有履行赡养义务。
人民法院依法认定其行为构成
遗弃，并判决其丧失继承权，彰
显了法律对社会价值的正面引
导。

据新华社

记者从中国国家铁路集团有
限公司（下称“国铁集团”）获悉，
铁路部门于 12 月 12 日在铁路
12306手机客户端开启学生预约
购票服务专区，同时优化调整学
生优惠票发售和查验规则，符合
条件的旅客朋友可通过专区预
约购买春运期间往返车票，学生
旅客春运出行将更加便利。

国铁集团客运部相关负责人
介绍，2024年12月12日至2025
年2月12日，符合条件的学生旅
客（家庭居住地与学校所在地不
在同一城市，已通过学生优惠资
质核验且有剩余优惠次数），可
在铁路12306手机客户端“学生
预约购票专项服务”专区，预约
购买 2024 年 12 月 28 日至 2025
年2月28日的火车票，同一账户
最多可同时提交3个订单，每个
订单可添加1个乘车日期的5个

“车次+席别”的组合，可选席别
为学生优惠票适用的硬座、硬
卧、二等座，最多可为包含本人
在内的9名学生旅客预约。

符合条件的学生旅客可提交
开车前17天（含）以上的预约购
票需求，最晚可预约2025年2月
28日的车票；在开车前17天 23
时前在铁路12306手机客户端提
交购票需求，在开车前16天查询
兑现结果，兑现成功后须在当日
23 时前支付票款；逾期未支付
的，订单自动取消。

近年来，学生旅客与父母家
庭异地团聚的情况逐渐增多，为
更好地满足学生旅客多样化出
行需求，铁路部门对2025年寒假
期间（1 月 1 日至 3 月 31 日）的学
生优惠票发售和查验规则进行
优化调整。符合条件的学生旅
客（同前）可根据与家人团聚的
实际地点，在铁路12306系统中
灵活设置学生票优惠区间，并购
买相应的学生优惠票，乘车途中
工作人员仅核验铁路12306系统
学生优惠资质信息中的学校所
在地与学生证中的学校所在地
是否一致。

据央视

后天起，个人养老金制度推广至全国
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最高法发布典型案例
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湖南衡阳取消商品房公摊面积
明年起按套内建筑面积计价销售

近日，人社部等五部门联
合印发《关于全面实施个人养
老金制度的通知》（以下简称
《通知》），明确个人养老金制
度将于 12 月 15 日推广至全
国。国债、特定养老储蓄、指
数基金纳入个人养老金产品
范围。

什么情形可以领取个人养
老金？领取个人养老金需要
缴税吗？

综合央视新闻微信公众号、人
力资源和社会保障部网站

在个人养老金的提前领取条
件方面，《通知》增加了患重大疾病
或者领取失业保险金达到一定条
件、正在领取最低生活保障金等几

个条件。
专家表示，这些新条件是在试

行阶段根据民众的反馈提出的。
在现实生活中，人们可能会遇到一

些意想不到的问题，如重大疾病或
长期失业。在这些情况下，放宽提
前领取条件使得个人养老金制度
更加人性化，更能满足实际需要。

个人养老金资金账户封闭运
行，参加人达到以下任一条件的，
可以按月、分次或者一次性领取个
人养老金。

（一）达到领取基本养老金年龄；
（二）完全丧失劳动能力；
（三）出国（境）定居；

（四）国家规定的其他情形。
参加人领取个人养老金时，商

业银行会通过信息平台核验参加
人的领取资格，并将资金划转至参
加人本人社会保障卡银行账户。

参加人身故的，其个人养老金
资金账户内的资产可以继承。参

加人出国（境）定居、身故等原因社
会保障卡被注销的，商业银行将参
加人个人养老金资金账户内的资
金转至其本人或者继承人指定的
资金账户。（继承属于待遇领取的
特殊形式，也应当按照规定单独按
照3%税率计算缴纳个人所得税）

在缴费环节：个人向个人养老
金资金账户的缴费，按照 12000
元/年的限额标准，在综合所得或
经营所得中据实扣除。

在投资环节：计入个人养老金
资金账户的投资收益暂不征收个
人所得税。

在领取环节：个人领取的个人

养老金，不并入综合所得，单独按
照 3%的税率计算缴纳个人所得
税。也就是说，领取个人养老金时
需要缴纳3%的个人所得税。

《通知》中指出，在中国境内参
加城镇职工基本养老保险或者城
乡居民基本养老保险的劳动者，都
可以参加个人养老金制度。退休

人员已领取基本养老保险待遇，不
再参加。

专家介绍，我国基本养老保险
覆盖了10亿人，其中7亿为城镇职

工和城乡居民，原则上都可以开设
个人养老金账户。加入个人养老
金制度不仅能享受税收优惠，还为
自己增加了养老保障储备。

哪些人可以开通个人养老金账户？

领取个人养老金需要缴税吗？

什么情形可以领取个人养老金？

什么情况可以提前领取？
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